

北极理事会15日开会讨论：

中国能否“观察”北极

本报讯 据美联社华盛顿5月10日报道,8个北极理事会成员国家的外长将于15日在瑞典基律纳会晤,讨论北极的未来。会晤的一个重要议题是是否授予中国、印度和欧盟等14个实体北极理事会观察员地位。

美国官员估计,北极拥有世界13%的未探明的石油储量和30%未探明的天然气储量。然而在不久前,能带来巨大利益的北极资源还处于冰冻状态,从而无法加以利用。但是全球变暖已经造成海冰融化,这引发了专家们所说的北极“淘金潮”。

扩展北极理事会的做法一直存在争议。北欧国家希望将北极

国际化,而在北极控制了更多领土的俄罗斯和加拿大则表示强烈反对。奥巴马可能依然抱观望态度。

据英国《卫报》10日报道,白宫周五说,对于中国是否应该在决定北极未来的问题上拥有发言权这一极富争议的问题,奥巴马总统目前仍保持中立立场。

美国政府一名高级官员说,对于是否授予中国在北极理事会的观察员地位,奥巴马尚未作出最后决定。该官员说:“有一系列实体已经提出获得观察员地位的要求,我们对此还没有立场。”

(宗禾)

北极融化,多国角力

新闻分析

印媒曾报道称,随着全球变暖趋势的日益明显,未来北极地区可能出现一些新的航线。印度国防部长安东尼表达忧虑,担心中国涉足北极将可能使印度传统的“对华海上遏制战略”失效。

另外,美联社称,从非洲到北极,中印在开发资源和新兴市场等方面存在广泛竞争,两国还都在积极推动在北极地位。

但即使中印等国获得北极理事会观察员资格,对北极圈内事务也只有旁听权,没有发言权。

2013年4月冰岛总理西于尔扎

多蒂访华时,重申支持中国获得北极理事会的观察员地位,支持中国的还有挪威与瑞典。但美国、加拿大等国似乎不那么热心。

加拿大媒体称,冰岛似乎在中印等远离北极圈的新兴国家鼓励下,试图在北极理事会外另起炉灶。冰岛欢迎远离北极圈的国家加入“北极圈”论坛,任何愿意参加的政界、商界领袖以及社会名流和非政府组织都可与会,中国等国也可以参加并发表意见探讨北极未来命运。不过,此举可能激怒其他一些北极理事会成员国。(宗禾)

美核航母抵韩 朝责其升级局势



美国核航母“尼米兹”号。
新华社发

据新华社消息 韩美联合司令部11日确认,美国海军“尼米兹”号核动力航空母舰及其战斗群当天抵达韩国,参加韩美海军“常规”联合演练。朝鲜方面当天指责,韩美举动助推地区紧张局势。

“尼米兹”号航母排水量为9.7万吨,是世界最大型战船之一。战斗群指挥官怀特称,“尼米兹”号按照“先前预定部署”计划开赴亚洲,是美韩军方常规演练的一部分。

朝鲜官方媒体朝中社11日简短报道美军“尼米兹”号航母抵韩的消息,朝中社批评,美国“不断把核战争手段引入韩国,推动紧张局势升级”。不过与先前表态相比,朝鲜方面这次的反应似乎有所克制。

多名韩国官员以不具名方式披露,美国朝鲜政策特别代表格林·戴维定于13日抵达韩国,与韩方高官一同会商朝鲜半岛局势。

安倍为确保修宪 玩“缓兵之计”

据新华社消息 日本首相安倍晋三10日在参加电视台节目时表示,对修改宪法第96条要采取慎重姿态。他说,“操之过急有可能造成鸡蛋打的局面。目前国民对此事的议论尚不充分。”他甚至表示,即使经过参议院选举形成了三分之二以上国会议员赞成修改宪法的局面,对何时进行公投的问题也要慎重考虑。

分析认为,安倍首相这种姿态转变的原因在于,民调显示多数意见对修改宪法第96条持慎重姿态。因此,安倍首相不得不考虑这对参议院选举的影响。此外他还担心,即使国会提出了修改第96条的动议,如果在公投中被否决,那么以后再想修改宪法就难办了。

韩媒11日发表文章称,安倍近期言论有所后退,但是在韩美首脑会晤之后,显然是迫于美国的压力。

巴勒斯坦两派 将再会面谈和解

据新华社拉姆安拉5月11日电 巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)官员11日宣布,巴两大政治派别法塔赫和巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)将于14日在埃及首都开罗再次举行会面,继续磋商内部和解事宜。

法塔赫负责和解事务的官员齐亚姆·艾哈迈德当天告诉记者,即将举行的会面将谈及组建民族团结政府。

艾哈迈德指出,双方一旦就组建联合政府达成一致,还将在当天确定举行下一届大选的日期。巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯会就此发布主席令。

哈马斯政治局委员穆萨·阿布·马尔祖克当天在社交网站“脸谱”上确认了两派举行会面一事。他说,哈马斯将为结束巴内部分裂状态、达成和解全力以赴。

土遭爆炸袭击 至少46人死亡

叙政府否认与其有关

综合新华社消息 土耳其副总理贝希尔·阿塔莱11日证实,土耳其南部边境接连发生两起汽车炸弹爆炸袭击,造成至少46人死亡,100余人受伤。阿塔莱说,袭击关联叙利亚情报部门。而叙利亚政府则否认了土耳其针对叙方的指控。

12日,9名嫌疑人在土耳其首都安卡拉被捕。阿塔莱说,这9名嫌疑人为土耳其人,都已供认参与实施了此次爆炸事件。其中一人被初步确认为爆炸案的主要策划者。

袭击发生于土耳其哈塔伊省雷伊汉勒事发地,邻近叙利亚。这次爆炸是叙利亚冲突爆发两年多来,土耳其发生的致死人数最多的袭击。

阿塔莱说,袭击关联叙利亚情报部门。一天前,土方指认,叙政府越过动用化武的“红线”。

土耳其内政部长穆阿迈尔·居莱尔说,这次袭击事件是由一个与叙利亚政府情报机构关系密切的武装组织实施,与叙难民和叙反对派毫无关系。

不过,叙利亚新闻部长祖阿比否认叙政府与这起爆炸案有任何关联。他说,土耳其对叙利亚政府的指控“毫无根据”。

叙反对派谴责袭击,认为袭击意图在于“报复土耳其人,惩罚他们对叙利亚民众的可敬支持”。

美国国务卿约翰·克里11日说:“美国谴责今天发生的汽车炸弹袭击,我们和盟友土耳其站在一起。”

法国总统弗朗索瓦·奥朗德和英国外交大臣威廉·黑格均表示,严词谴责袭击。

联合国秘书长潘基文的发言人发表声明说,潘基文谴责“一切恐怖主义行为”。

谢里夫拿下巴议会选举

将三度出任总理,或无法单独组阁



5月11日,在巴基斯坦的拉合尔,巴基斯坦穆斯林联盟(谢里夫派)领导人纳瓦兹·谢里夫向支持者们挥手致意。
新华/法新

据新华社消息 巴基斯坦第二大党穆斯林联盟(谢派)领导人、前总理纳瓦兹·谢里夫11日宣布在国民议会(下议院)选举中获胜。如不出意外,谢里夫将在阔别权力中心10多年后,三度出任总理。

不过,穆盟(谢派)当前尚未拿下国民议会中的多数席位,可能必须与其他政党组建联合政府。

截至当地时间12日上午,穆盟(谢派)赢得272个选举产生议席当中的119席,奠定胜选大局。“结果仍在统计,但大局已定”,谢里夫在旁遮普省首府拉合尔告诉支持者,“我们迄今是(国民议会中)最大的单一政党。”

当前仍存在穆盟(谢派)无法单独组阁的可能,这种情形下,这

一政党将不得不邀请其他政党,组建联合政府,为强势推动一系列改革带来些不便。

谢里夫对巴基斯坦给出的药方是发展经济,而经济事务也是他在选举中的最大“卖点”。经历多年政治纷争后,巴基斯坦经济发展蹒跚,加之贫困和腐败顽疾,民众多有不满。竞选中,谢里夫提出自由市场和为经济松绑等政策主张,允诺快速发展经济。

在巴基斯坦资深记者努斯拉特·贾韦德看来,谢里夫获胜说明两点:一是巴基斯坦国民选择保持现状,而非巨变带来的不确定性;二是所有通向(权力)中心的道路必经旁遮普省,而这一地区选民趋

于保守。”

穆盟(谢派)在旁遮普省执政5年取得引人注目的经济成就,相比其它地区频繁的恐怖袭击,该省安全状况受到广泛认可。

谢里夫1949年生于拉合尔一个钢铁业家族,1990至1993年和1997至1999年两度出任总理,任期内推行自由市场经济政策。1999年,时任军方领导人佩尔韦兹·穆沙拉夫发动政变,谢里夫下台,一度流亡海外。

这场选举最大的“黑马”、前板球明星伊姆兰·汗没能战胜谢里夫,不过他领导的正义运动党有望成为国民议会第二大党,为巴基斯坦政坛添一支生力军。